

В диссертационный совет МГУ.054.2
МГУ имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
социологических наук Швыряева Павла Сергеевича
на тему: «Киберпреступность как социальная проблема: стратегии
противодействия»

по специальности 5.4.7. Социология управления

Представленная к защите диссертационная работа посвящена актуальной проблеме киберпреступности и разработке эффективных стратегий и способов противодействия данным преступлениям. Несомненен тот факт, что активные процессы цифровизации порождают высокие социальные риски и уязвимости, которые требуют не только принципиально новых управлеченческих решений, но прежде всего глубокого социологического осмысления, а не узко технической и/или правовой интерпретации возникающих феноменов. В этой связи следует согласиться с выдвинутым соискателем тезисом, об ограниченности современных подходов к киберпреступности и необходимости системного взгляда на проблему, учитывающего и технико-организационную, и социальную природу киберпреступлений. Поэтому актуальность выбранной темы и в теоретическом плане - концептуализации и социологического осмысления киберпреступности, и в прикладной аспекте – с позиции зафиксировать существующий масштаб киберпреступности в России и выделить ключевые факторы, обуславливающие её рост, очертить направления поиска эффективных решений по борьбе - не вызывает сомнений.

Согласно представленному автореферату, можно с уверенностью сказать, что цель и задачи исследования, поставленные автором, были успешно решены. Композиционное построение работы логично, текст автореферата является выверенным и лишенным различного рода стилистических неточностей, что позволяет раскрыть основные задачи исследования.

Диссертационное исследование обладает новизной. Заслуживают внимания предложенный автором фокус рассмотрения киберпреступности как «непрерывной криминальной деятельности по поиску и эксплуатации социальных уязвимостей социо-цифровой системы» (с.19), обоснование необходимости альтернативных моделей борьбы с киберпреступностью. Это свидетельствует о понимании соискателем важности взаимосвязанных институциональных преобразований, где ключевую роль играют – целеполагание и управленческие действия по построению концепции цифрового развития (ее образа, показателей, включения ключевых

стейххолдеров в обсуждение альтернативных моделей и т.д.), а акцент должен быть смещен на работу с человеком (цифровую грамотность и т.д.).

Отдельно следует почеркнуть, что, исходя из текста автореферата видно, что соискатель провел тщательную работу по анализу статистических данных различных ведомств (Министерство внутренних дел РФ, Банк России и др.) и фактологического материала, по систематизации и анализу киберпреступлений в России за последние пять лет (с.17-18).

Как видно из автореферата, основные результаты диссертационного исследования были апробированы на международных конференциях, основные выводы и положения работы нашли отражение в пяти публикациях автора в авторитетных научных журналах. Все это в совокупности свидетельствует о научном потенциале соискателя и сформированных исследовательских компетенциях.

Несмотря на актуальность выполненного диссертационного исследования, исходя из анализа автореферата, хотелось бы высказать ряд предложений.

Разделяя позицию соискателя о необходимости выработки новых подходов к регулированию и развитию процессов цифровизации и цифровой трансформации общества, считаем, что требует дополнительного обсуждения и обоснования вопрос о возможности использования «концепта устойчивости» применительно к цифровому развитию. Все, что связано с цифровизацией, цифровыми системами и продуктами, решениями сопровождается созданием неопределенности и неустойчивости (неопределенность, неустойчивость имманентно «вшиты» в цифровые сервисы, решения и т.д.), возникает вопрос, можно ли в принципе создать условия для их «устойчивого» развития.

Автор демонстрирует высокую вовлеченность в проблематику, провел глубокий теоретический и эмпирический анализ проблемы, хотелось бы порекомендовать в дальнейших работах уделить больше внимание проработке отдельных мер, направлений борьбы с киберпреступностью. Так, «за скобками» данного исследования остались вопросы рисков и возможного сопротивления со стороны ключевых субъектов (цифровых экосистем, пользователей, контролирующих ведомств и т.д.) внедрению предложенных автором подходов; связь выделенных 10 направлений концепции «устойчивого цифрового развития» и текущих государственных программ, национальных и отраслевых проектов.

Указанные замечания носят рекомендательный характер, не умаляют значимости и актуальности проведенного исследования и полученных научных

результатов, не влияют на положительную оценку представленного научного исследования в целом.

Автореферат диссертации отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание автореферата диссертации П.С. Швыряева соответствует специальности 5.4.7. Социология управления, а именно следующим ее направлениям: пп.15,22. Паспорта специальности, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Автореферат диссертации оформлен согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, основываясь на автореферате, можно сделать вывод, что диссертационная работа «Киберпреступность как социальная проблема: стратегии противодействия» представляет собой самостоятельное, законченное исследование, обладающее научной новизной и практической значимостью, а соискатель Швыряев Павел Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7. Социология управления.

Маркеева Анна Валерьевна
кандидат социологических наук, доцент,
доцент кафедры экономической социологии и менеджмента
социологического факультета
ФГБОУ ВО "Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова"
E-mail: anna_markeeva@mail.ru
Телефон: +7 (495) 932-88-71
«03» июня 2024

/Маркеева А.В./

Подпись сотрудника Маркеевой
Заместитель декана социологиче-
к.соц.н., доцент

мени М.В Ломоносова
/Гавриленко О.В./

Адрес места работы: 119234, Москва, ул. Ленинские горы, д.1, стр.33,
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,
социологический факультет. E-mail: socorgmen@yandex.ru Телефон: +7 (495) 932-
88-71